

علیہ وسلم کی بیخ کنی کے بعد اگر کبھی بدعات دو نہا ہوئیں تو صحابہ کرام نے مثلانے کی ہر ممکن سعی سے کام لیا اور کامیاب ہوئے۔

عرب میں یہ مرض عام طور سے لوگوں میں پھیلا ہوا تھا کہ میت کی لاش پر نوحہ کیا کرتے تھے جسوقت اسلام کی شعاعیں زمین پر چھینیں اور اسلام نے اپنا اثر دکھلایا اس وقت یہ مرض عام لوگوں سے دور ہو گیا۔ قرطبن کعب ایک شخص تھا اس کی لاش پر نوحہ کیا گیا اس امر کی خبر جب حضرت مغیرہ بن شعبہ کو ہوئی تو انھوں نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے مَنْ نَبِيْمٌ عَلَيْكَ فَإِنَّهُ يُعَذِّبُ بِمَا نَفَعَهُ عَلَيْكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ جس شخص پر بھی نوحہ کیا گیا قیامت کے دن نوحہ کے سبب سے عذاب میں رُفقا کیا جائیگا۔ زمانہ جاہلیت میں لوگ اپنے بچوں کے سر ہانے استرا رکھتے تھے۔ اور یہ خیال کرتے تھے کہ بچے اس کے سبب سے جنوں کے آسیب سے محفوظ رہیں ایک دفعہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے کسی بچے کے سر ہانے استرا رکھا دیکھا تو فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان عورتوں کو کبھی پسند نہیں فرماتے تھے۔ جب حضرت عروہ بن مسعود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس سے اپنے وطن طائف میں تشریف لائے تو ان کے قبیلے کے لوگ ان کی ملاقات کو آئے اور جس طرح سے زمانہ جاہلیت میں سلام کرتے تھے اسی طرح پر سلام کیا۔ حضرت عزیز بن مسعود کو جاہلیت کا سلام بہت بُرا معلوم ہوا فرمایا کہ تم کو اس طرح سے سلام نہیں کرنا چاہئے۔ بلکہ چاہئے کہ اہل جنت کی طرح سلام کیا کرو۔ خلفائے راشدین کے عہد تک یہ معمول تھا کہ عیدین کا خطبہ نماز کے بعد دیا جاتا تھا لیکن مروان نے اس سنت رسول اللہ کو بدل دیا۔ ایک مرتبہ حضرت ابو سعید خدریؓ کو عید کے موقع پر پہلے خطبہ کی طرف بڑھانا چاہا۔ حضرت ابو سعید خدریؓ نے فرمایا کہ تم نے اس کو تبدیل کیوں کیا تم اس سے ہمزہ پوش قائم نہیں کر سکتے چنانچہ صحابہ کرام نے اس کو بدستور قائم دوام رکھا۔ مروان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو تبدیل کرنے پر قافو نہ پاسکا۔ صحابہ کرام کو رسومات مروجہ و بدعات جاہلیت کے استیصال کا اس قدر خیال رہتا تھا کہ ذرا ڈرا سی باتوں کو بھی نہ سن سکتے اور نہ دیکھ سکتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایک عورت کو حالت سکوت میں دیکھا تو اس سے سکوت کی وجہ دریافت فرمائی معلوم ہوا کہ اس نے حج سکوت کیا ہے حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا کہ یہ کام جاہلیت کا تھا اب تمہارے لئے جائز نہیں۔ جب صحابہ کرام کو کسی کام کو دیکھ کر یہ خیال ہوتا تھا کہ یہ شرک و بدعت کی صورت اختیار کر لیگا تو صحابہ کرام اس کو اسی وقت دبا دیا کرتے تھے۔ حضرت عمرؓ کے عہد تک شجرۃ الرضوان قائم رہا لوگ اس کو متبرک سمجھ کر اس کی زیارت کو دور درو سے آتے تھے بسبب انھوں نے اس رسم کو چھوڑ دیا دیکھا تو یہ کہہ کر کہ ”دخنے کہ انوں گرفت است پائے تم کو ادا یا۔“

شرک و بدعت اکثر نہ ہی منقطع ہوتا ہے جسکے شاہد صحابہ کرام کے زمانہ میں بکثرت موجود تھے لیکن اگر صحابہ کرام کو یہ شک گذرتا کہ آگے چل کر یہ ایک بھی خاصی بدعت ہو جائیگی اور عام طور سے شرک ہونے لگیگا تو اسکی نواہی میں بیخ کنی کرتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ حج کیلئے آ رہے تھے راستہ میں لوگوں کی ایک جماعت کو دیکھا کہ وہ ایک مسجد کبریٰ میں حضرت عمرؓ نے دریافت کیا کہ یہ کیوں دوڑ رہے ہیں لوگوں نے جواب دیا کہ ایک مسجد ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھی تھی یہ بھی جاری ہے میں حضرت عمرؓ نے کہا کہ اگر تم کو نماز پڑھنی ہے تو پڑھو ورنہ اسکو بدعت نہ بناؤ۔ آج کل کے مسلمان غلاف کعبہ کو اپنے گھروں میں لاتے ہیں اس کو قرآن میں اور مکالوں میں تبرکاً رکھتے ہیں۔ اور سونات کے طور پر لوگوں کو دیتے ہیں لیکن پہلے زمانہ میں کعبہ کا متولی غلاف کو دشمن کر دیتا تھا تاکہ اس کو کوئی شخص استعمال میں نہ لائے۔ جب نبیہ بن عثمان متولی کعبہ نے اس واقعہ کو حضرت عائشہؓ سے بیان کیا تو حضرت عائشہؓ نے سمجھ لیا کہ یہ کوئی فرمان خدا اور فرمان رسول نہیں بلکہ یہ ایک بدعت ہے۔ حضرت عائشہؓ نے خیال کیا کہ کہیں آگے چل کر یہ بدعت جاری نہ ہو جائے تو شبیب سے کہا کہ تم ایسا نہ کیا کرو۔ اگر کوئی شخص اسکو استعمال کرے تو کوئی حرج نہیں اگر تم اس کو



فروخت کر دے لو اور اسکی قیمت غرابا دوسا کین کو دیا کرو تو بہت مناسب ہوگا۔ اور تمہاری لئے اسٹیشنریاں ہوں گی۔  
اسلامی اخلاق کے تسلیع کا یہ اولین فرض ہونا چاہئے کہ اسلامی اخلاق کو غمخوار کیا نہ طمانینہ ہونے سے۔ دوسرے یہ کہ اگر کوئی اخلاق از نیت و شرفیہ کے خلاف ہے تو اس کو جڑ سے اکھڑے آگے نہ بڑھنے پائے۔ اصحاب رسول اللہ نے ان جڑوں کا بہت خیال رکھا۔ حضرت عمرؓ اپنے عمل سے اخلاق کی حفاظت کیلئے فرماتے ہیں۔ ایاکم و اخلاق الا عا جبکہ تاملو اعلیٰ مائدۃ

یتررب علیہا الخ۔ مابین تم اپنے آپ کو بھی اخلاق سے بچاؤ۔ اور اس دسترخوان پر نہ بیٹھو جس پر شراب پی جائے۔ جب علمی فتوحات کے بیوہام طوعے شطرح بازی و مرغ بازی تھیں اوقات کے کھیل پیدا ہونے لگے تو اصحاب رسول اللہ نے اس پر بہت سختی کی اور ان کو مزائیں دینے لگے۔ حضرت عائشہؓ نے اپنے گھر کو لڑائی پر بند رکھا تھا جب معلوم ہوا کہ وہ لوگ نہ کھیلنے میں آئے تو کہا کہ نرمی گوئی کو توڑ ڈالو اور نہ گھر سے نکل جاؤ۔ ایسے لوگوں کو ہارس گھر میں رہنے کی ضرورت نہیں اگر حضرت عبداللہ بن عمرؓ اپنے خاندان میں کسی کو قمار بازی کہتے دیکھتے تو سخت مزہ دیتے تھے۔ ایک مرتبہ لوگ شطرح کھیل رہے تھے تو حضرت علیؓ نے دیکھ کر فرمایا ماہذہ العا مثل اللی انتم لہما کعبون۔ تم ان تصویروں کے سامنے کیا سر کو جھکاتے ہوئے ہو۔ یہ تم کو کسی قسم کا فائدہ نہیں دیکھتے۔ زمانہ قدیم میں اگر عورتوں کے بال گر پڑتے تھے یا جھوٹے ہوتے تھے تو اس میں دوسرے بال جوڑ لیتی تھیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کو ممنوع قرار دیا۔ ارشاد ہے عن ابرہ عمر رضی اللہ عنہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم لعن الواصنۃ و المسنوۃ صلدۃ بال لگان یولی اور بال لگوانے والی دونوں پر رسول اللہ نے لعنت کی ہے۔ بہت سی خرابیاں تو ایسی تھیں جو اسلام کے آتے ہی فنا ہو گئیں تھیں۔ نور کو کچھ۔ گنہیں تھیں صحابہ کرام نے انکو مٹا دیا۔ لوگ غرور و فخر کو اس طریقے سے اٹھا کر تھے کہ جنگوں میں بے پناہ تھے۔ حضرت عمرؓ نے اسکو بالکل منع فرمایا۔ اکثر شعراء فخر غرور اور دوسروں کی ذلت شعر میں پیش کرتے تھے۔ جس سے ہزاروں اخلاقی خرابیاں پیدا ہوئی تھیں حضرت عمرؓ نے اس قسم کے امر صادر کرنے والی کو مجرم قرار دیا۔ اگر کوئی کسی کی بجزرتا تو اس کو سزا دیتے۔ ایک شخص نے کسی کی اپنے شعر میں جوہری سے اولاد الجبین واسودہ و اللیثم و دھط العاجز المتذلل جبکہ مطلب یہ ہے کہ یہ لوگ بے اصل ہیں دو غلبہ میں کچھ خاندان کے ہیں اور ذلیل ہیں۔ جب حضرت عمرؓ نے اس شعر کو سنا تو فرمایا کہ اس شعر پر توہم گز نہیں ملانی دیکھتا چنانچہ شاعر کو قید خانہ میں بند رکھا اسکا فی سزای حلیہ ایک مشہور جوگوشاعر تھا ایک دفعہ زہر قان بن بربک شان میں گستاخانہ الفاظ لکھے جسکا ایک شعر یہ تھا دعوا المکارم لا توحل لبغضہا و اوقعد فانک انت الطاعم الکامس۔ زہر قان بن بربک نے حضرت عمرؓ سے شکایت کی حضرت عمرؓ نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے دریافت کیا گیا ہے جو ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے فرمایا کہ بیگ ہے جو ہے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے حلیہ کو تہ خانہ میں قید کر دیا۔ جب حضرت عبدالرحمن بن عوف اور حضرت زہیر نے سفارش کی تو یہ قول لیکر چھوڑا کہ آئندہ کبھی کسی کی جو نہ کرے گا۔

اسلام نے عرب کے قدیم بغض و کینہ کو مٹا کر تمام مسلمانوں کو جن سے تھرے اصول کا پابند کر دیا تھا صحابہ کرام نے انکی کڑیوں کو ایک دوسرے سے جدا نہیں کیا۔ صحابہ کرام کے زمانہ میں لوگوں نے جو نئی چیزیں پیدا کر رکھی تھیں ان کے استیصال کرنے میں صحابہ نے کسی قسم کی کمی نہ رکھی۔ خدا کرے آج بھی مسلمان اسلامی اخلاق و عادات کو اپنا شعار بنالیں تو زبانی تبلیغ سے کہیں زیادہ اچھا اثر غیر مسلموں پر پڑے۔ و التوفیق یمدا اللہ۔ فقط۔